
 
pán minister 
Ing. Mgr. Tomáš Taraba 
Ministerstvo životného prostredia SR 
Námestie Ľudovíta Štúra 1 
812 35 Bratislava 

 
1.5.2025 
 

Výzva na prehodnotenie rozhodnutia  
a zastavenie plošného lovu medveďa hnedého na Slovensku 

 

Vážený pán minister, 

my, dolupodpísaní vedci, zoológovia a odborníci na problematiku veľkých šeliem, vyjadrujeme 
hlboké znepokojenie nad rozhodnutím vlády Slovenskej republiky povoliť v roku 2025 plošný lov 
medveďa hnedého (Ursus arctos) v počte 350 jedincov. Toto rozhodnutie považujeme za nesystémové 
a v rozpore s aktuálnymi vedeckými poznatkami o stave a dynamike populácie tohto druhu na 
Slovensku. Vzhľadom na cezhraničný kontext sa domnievame, že toto rozhodnutie môže mať 
významný vplyv na populáciu medveďa a jeho dlhodobú udržateľnosť v susedných krajinách.  

Vláda takto reaguje na nedávny incident s medveďom, pri ktorom došlo k tragickej smrti človeka.            
K tomuto incidentu, žiaľ, došlo aj napriek tomu, že v minulom roku bolo v rámci deklarovanej eliminácie 
konfliktov s medveďmi ulovených 93 medveďov, ďalších 51 jedincov bolo usmrtených inými spôsobmi. 
Odborníci pritom už v minulosti upozorňovali, že plošný lov nie je výlučným účinným riešením 
konfliktov medzi ľuďmi a medveďmi. Napriek týmto varovaniam neboli predstavené žiadne alternatívne  
a účinné opatrenia, ktoré by príčiny konfliktov riešili. Takýto prístup vyvolal už v roku 2024 vážne 
znepokojenie medzinárodných expertov a organizácií, ktoré vyjadrili v liste adresovanom ministrovi 
životného prostredia a Európskej komisii [1]. Keďže frekvencia útokov je skôr nezávislá od hustoty 
medvedej populácie, manažment by sa mal zamerať na prevenciu výskytu jedincov zvyknutých na ľudskú 
potravu a prítomnosť, ako aj na vzdelávanie verejnosti. Okrem toho by sa malo urýchlene a vážne 
pristupovať k nakladaniu s odpadom a atraktantmi, aby sa zabránilo prístupu a navyknutiu medveďov na 
ľahko dostupný zdroj potravy, čo je správanie, ktoré sa môže prenášať na ďalšie generácie, vytvárajúc viac 
problémových jedincov a konfliktov v krátkodobom ale i dlhodobom horizonte. 

Podľa poslednej genetickej štúdie zameranej aj na odhad veľkosti populácie sa početnosť medveďa 
hnedého na Slovensku odhaduje na 1056 jedincov [2]. Odstrel 350 jedincov by predstavoval takmer 30 % 
populácie (s pridruženým pytliactvom pravdepodobne viac), čo by mohlo vážne ohroziť jej stabilitu, 
genetickú diverzitu a dlhodobú životaschopnosť. Okrem toho populáciu negatívne ovplyvňujú ďalšie 
významné faktory, ako sú dopravná mortalita alebo pytliactvo. Pri konzervatívnom odhade môžeme 
hovoriť približne o 500 jedincoch, ktorí by mohli byť z populácie v priebehu roka odstránení. Tieto 
faktory predstavujú vážne hrozby pre fungovanie populácie a jej životaschopnosť, nakoľko sa jej efektívna 
veľkosť pohybuje podľa posledných odhadov na úrovni 266 jedincov [2], a teda ďalšie znižovanie počtu 
jedincov lovom by mohlo mať nepredvídateľné dôsledky. 

Znepokojuje nás tiež, že niektoré inštitúcie naďalej vychádzajú z poľovníckych odhadov (okolo 3 400 
jedincov), ktoré neboli overené hodnovernými vedeckými metódami. Takéto údaje môžu viesť k chybným 
manažérskym rozhodnutiam s negatívnymi dôsledkami pre populáciu medveďa na Slovensku. 

Plošný lov medveďov nepovažujeme za efektívne riešenie. Oveľa účinnejšie sú selektívne zásahy voči 
problémovým jedincom (od averzného podmieňovania po odstránenie jedinca z populácie na základe 
schválených protokolov), dôsledná aplikácia preventívnych opatrení, efektívny odpadový manažment, 
účinná eliminácia aditívnych zdrojov potravy a systematické informovanie a edukácia ľudí o tom, ako sa 
vyhnúť blízkemu stretnutiu s medveďom a ako sa pri ňom správať). Preventívne opatrenia a informačné 
kampane však nie sú na Slovensku systematicky uplatňované, naopak, ich význam je predstaviteľmi 
ministerstva neprestajne spochybňovaný. 
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Rozhodnutie o intenzívnom love medveďov bolo po smrteľnom útoku medveďa na človeka v roku 2024 
prijaté aj v Rumunsku. Vedecká komunita reagovala kritikou a upozornila, že ide o neodborný krok, ktorý 
neodstraňuje príčiny konfliktov, ale situáciu skôr zhoršuje. Vedecké kapacity v oblasti biológie a ochrany 
medveďa hnedého preto volajú po zmene prístupu aj v tejto krajine [3]. 

Žiadame Vás preto, aby ste rozhodnutie o plošnom love prehodnotili, zastavili plošné strieľanie 
medveďov a vytvorili podmienky pre odbornú diskusiu za účasti vedcov špecializovaných 
v príslušných odboroch, ako sú zoológia, ochrana prírody či analýza rizík. Navrhujeme, aby 
akékoľvek zásahy do populácie prebiehali výlučne na základe vedecky podložených faktov, 
systematického monitoringu populácie a boli zamerané na konkrétne rizikové situácie. Zranené 
jedince sú navyše obzvlášť nebezpečné a preto dôrazne odporúčame, aby všetky intervencie, ale najmä 
odstraňovanie problémových jedincov, vykonával vyškolený zásahový tím pre medveďa hnedého. 
Zároveň žiadame, aby všetky potrebné úkony spojené s odstránením jedinca z populácie boli detailne 
zaznamenané a tiež apelujeme na zaistenie dostatočne transparentnej komunikácie s verejnosťou.  

Zároveň odporúčame, aby vláda Slovenskej republiky novelizovala legislatívu v prospech lepšej prevencie 
škôd, vrátane finančnej podpory pre chovateľov hospodárskych zvierat, včelárov a pestovateľov 
poľnohospodárskych plodín. Takéto opatrenia môžu prispieť k zmierneniu konfliktov a zachovaniu 
dlhodobej rovnováhy medzi človekom a veľkými šelmami. 
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